



大荣村革命堡垒户当年的房屋。

在昌化江入海口的南岸，有一个古老的村庄大荣村。

大荣村是众多村话人聚居地之一。这座村庄经历过海盗骚扰、倭寇杀戮和日本侵略者扫荡，却坚强地存在着，同时村人在磨难中形成了友好开放善良忠厚的性格。

村歌悠悠大荣村

文/图 海南日报记者 王勇



昌化江南一绿洲

从东方八所一路向北，经过新街、四更集镇后，一路上的沙地越来越多，植被也以木麻黄为主。由于路边坟墓较多，房屋较少，多少让人感觉到有些荒凉。

当快靠近昌化江时，植被又渐渐多了起来，大荣村就藏在江边一片榕树下面。

刚刚走近村口，就听到村中传来阵阵歌声，这歌声外人听不懂，但抑扬顿挫，有唱有和。

同行的人告诉记者，大荣村今天有聚会，村歌对唱是聚会的重要内容之一。

从村中一棵棵大榕树下穿过，来到村中央的一块空地处，记者看到村中老少正在津津有味地听一老者歌唱。

“我村名叫上荣村……风水之好出人才，人来常往公路通，自从立村到现在，代代咱都有贤公。”通过翻译，记者得知老人在唱上荣村的村史。

上荣村和下荣村共同组成大荣村。在清康熙30年（公元1692年）修的《昌化县志》里称该地为大荣村，到了清光绪23年（公元1898年）修的《昌化县志》首次出现“上下荣”。

现在上荣村、下荣村是两个村委会，但由于地缘、姓氏、风俗习惯等原因，老百姓还是乐意接受“大荣村”的称呼。

80岁的吉进智老人介绍，大荣村本是一对同胞兄弟建立的。元朝末年福建省莆田县甘蔗村人吉学孔的儿子吉仕铨，游学到昌化江南岸，看到此地地势平坦，环境优雅，又有一水塘，便在此安家创业。后其弟亦南下，择邻而居，两人的后裔分居上下荣。

大荣村土地虽不甚肥沃，但一侧临江海，资源并不贫乏，吉氏很快人丁兴旺，遍及东方、昌江、乐东、三亚、临高等地。

根据海南吉氏家谱，吉仕铨兄弟也成为入琼始祖，到如今已有23代，人口约12万。

六百年村史显沧桑

吉仕铨定居大荣村后，继续设堂授儒学，因教学有方，名声大震，被委任为昌化县教谕，兴办一方教育。

根据村中遗留的吉仕铨墓碑推算，吉氏兄弟应该在元末入琼，距今已有600余年。

随着时间的推移，大荣村先后又有陈氏、符氏、文氏、李氏、赵氏等人家迁来聚居，逐步形成一个大村落。

村民们安居乐业，家园建设越来越美丽，财富积累也越来越多，这也引起海盗的注意，为了阻止海盗，村民们必须团结一心，并逐渐形成团结的传统。

海盗尚可防备，倭寇则难招架。在明朝永乐九年（公元1411年）2月初，倭寇在昌化海岸登陆，并攻入昌化城。大荣村也遭受到倭寇掠夺，虽然村民们奋起反击，但终因装备落后遭到杀戮。

这也是大荣村与倭寇展开斗争的开始，在一百多年间大荣村以及周围村民与倭寇交手的次数数不清。

到了万历元年（公元1573年），在昌化指挥高卓率民追击下，这一带的倭寇头目李茂被迫投降，大荣村才得以暂时安宁。

村庄长期的不安宁，使大荣村人开始敬奉天妃娘娘。大荣村敬奉天妃娘娘的起始也很有戏剧性，据村中老人传说，很久前一天，乡亲们在海边捕鱼，突然海上巨浪翻腾，风起云涌，一座陶瓷神像乘风破浪向村民漂来。人们争先恐后向神像跑去，但陶瓷神像最终被大荣村吉姓村民拿到。

天妃娘娘又称妈祖，其记载起于宋朝。相传其原名林默娘，祖籍福建莆田湄洲，生于宋建隆元年（960年）三月二十三日，其因通晓天文气象，常救渔民于危难。

抗日救国逞英豪

1894年甲午战争后，日本侵略者再次侵

扰，杀戮更加残暴，为了生存不少村民开始往昌化江上游迁移，大荣村人口开始逐渐减少。

特别是1939年日寇侵占海南后采取“三光”政策，村民被杀害、迁移者众多。以下荣村为例，1938年有人口310人，到了50年代只有200余人。

哪里有压迫，哪里就有反抗。从1926年开始，大荣村村民就开始了抗日、革命之旅，在抗日战争和解放战争中，大荣村有数百人参与其中，仅下荣村就有革命烈士23人。



大荣村人聚会时唱村歌。

1922年，大荣村村民刘开汉考取广东大学（今中山大学），在学校里就开始进行革命活动，并加入中国共产党。1926年刘开汉受中共广东省委派回昌江进行革命教育宣传，并在大荣村建立党支部。

抗日战争期间，大荣村两个党支部积极动员青年参加琼崖抗日游击队，上前线打日本鬼子。如下荣村吉承功1945年在昌江七叉战役中，带领队友冲锋陷阵，奋勇杀敌，身负重伤后仍坚持指挥战斗，为祖国洒尽最后一滴鲜血。

吉进震1941年参加革命，1943年秋天一早晨，日本鬼子扫荡下荣村，当时吉进震身上带着抗日教材，被日寇发现后逮捕，日寇把他绑在马尾上拖出村庄，然后用刀划开其腹部，壮烈牺牲。

大荣村距日军据点仅两公里，但由于群众基础好，经常被抗日组织选为秘密开会的地方，村民为抗日英雄们的安全，主动挖地洞，从村中挖到村外的山坡。

在解放战争中，共产党员吉德昌1946年奉命回村进行革命工作，不幸被国民党反动派发现，只身一人的吉德昌与反动派斗智斗勇展开周旋，但终因寡不敌众被杀害。

吉进纯在1942年加入共产党后，经常下乡组织民兵武装偷袭敌人据点，1946年4月下乡工作时，遭遇国民党反动派扫荡，与敌人搏斗中受伤被捕，遭杀害砍头示众。

纵使敌人再凶残，大荣村的群众依然是革命的堡垒。共和国成立后，大荣村被陈瑞萱、吉仁炳等一批群众被评为革命堡垒户。

陈瑞萱的儿子陈章国说，自己幼时家里并不富裕，但听说革命队伍缺少武器，还是拿出维持生命的粮食，换钱买枪支。

尊师重教重传承

革命时代的“红色村庄”如今变成文明生态村，村容村貌整洁，村民富裕。

大荣村虽然经历过很多磨难，但村民尊师重教的传统一直没有改变。据统计，仅下荣村从1960年至2010年就有215人考取大学。

大荣村村民重视传承，他们把自己的家族史、村史编成歌曲传唱，同时用歌曲教育孩子做人要诚实忠厚。在大荣村，随便拉一个人都会唱，如《外公刘开汉》、《我村名叫上荣村》、《劝子读书歌》等村歌。

【本文写作参考了《下荣村简史》、《村话民歌精选集》；原海南日报社机关党委专职副书记吉进智，作家吉君臣对本文有帮助。】